

中共汕头市潮南区成田镇委员会荣获全国脱贫攻坚先进集体

扶贫济困 这个镇夺得全国大奖

著名侨乡、织袜之乡、嵌瓷之乡……一提起汕头市潮南区成田镇，各种介绍纷至沓来。然而，虽自古人文杰地灵，处在历史的洪流中，成田镇因地理环境、缺乏统一的产业规划发展等多种原因，部分城乡经济一度发展滞后。截至2020年，全镇建档立卡贫困户共有608户、2376人。有省定贫困村两个——蓝丰村和大寮村。

成田镇将精准扶贫、脱贫攻坚工作列为镇党委、镇政府的工作重点，积极协调各职能部门，建立工作到村、扶贫到户、精准到人的工作机制，确保教育、医疗、住房“三保障”和低保政策及时落实到位，与此同时开展职业技能培训、设立扶贫车间等积极实施就业扶贫，并利用侨乡特色积极撬动社会帮扶资金，为脱贫攻坚添砖加瓦。众人拾柴火焰高，集体的努力摘得甘甜的扶贫胜果。2021年2月25日，在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，中共汕头市潮南区成田镇委员会荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号，成为汕头市唯一获此殊荣并受到表彰的单位。



■成田镇大寮村一角，非遗文化“嵌瓷”成为村里一景。

贫困户通过培训掌握非遗技能

嵌瓷，也称“贴瓷”，是潮汕著名的传统手工艺，也是潮汕地区的三大传统建筑装饰艺术之一，而位于成田镇的大寮嵌瓷，作为潮汕嵌瓷的主要阵营之一，距今已有100多年的历史，也是潮南区唯一一个国家级的非物质文化遗产项目。如何利用传统文化的优势，与脱贫攻坚相结合，既能让传统文化得以传承繁衍，又能帮助贫困人口实现人生逆风翻盘？2016年，成田镇通过支持引导各村（社区）结合实际，设置各种村级公益性岗位，其中在大

寮村以大寮嵌瓷工艺社创业基地为依托，帮助有能力的贫困户入职工作2户3人，此外还同时动员新谷塑业主动参与扶贫工作，在企业内设立扶贫车间就业6户9人。“全镇共提供24个有劳动能力的贫困人员到村公益岗位，增加贫困家庭收入，还组织全镇参加技能培训1042人。”成田镇党委副书记马森鑫说。

曾是贫困户的村民许锡群，正是得益于就业扶贫政策的幸运儿之一。几年前，许锡群没有什么技能和学历，只能靠开车

载客、工厂务工等方式谋生，收入很不稳定。2016年，大寮村以大寮嵌瓷工艺社为依托，组织开展专业培训班，并邀请省级非物质文化遗产项目代表性传承人许少鹏为贫困户免费指导和培训。正是通过参加嵌瓷培训班，许锡群掌握了“大寮嵌瓷”的技艺。“我还申请到了扶贫小额免息贷款，自己开了一个嵌瓷作坊，现在我的侄子也在跟着我学习嵌瓷技艺。”许锡群说，经过两年培训，他已经能够自主承接工程，收入较以往也有了大幅提升，生意好时月入过万元也不是问题，生活有了奔头。

擦亮“扶贫济困”慈善品牌

作为著名的侨乡，成田镇是很多社会名人的家乡。事实上，成田镇一直有“扶贫济困”的优良传统，早在2003年，在成田镇党委、镇政府支持引导下，简朴村广泛动员发动以知名企业家李亚鹤为代表的热心人士慷慨解囊，建立爱心粮仓，每年筹得爱心捐款240万元，通过购买大米、食用油等爱心物资常年供应给村里需要帮助的困难家庭，还对简朴村患大病的村民提供救助，十多年来从未中断。有感于简朴的爱心粮仓普惠大众、造福社会，是扶贫攻坚工作的一大补充，因此成田镇基层社会组织联合会于2017年6月26日在爱心粮仓的基础上设立爱心超市，集小爱成大爱，从惠及简朴村，扩展到惠及全成田镇。至目前已得到10多家爱心企业的支持，惠及贫困户950多户，群众近5000多人次。与此同时，“爱心”超市还发展催生了“爱心驿站”，通过积极筹资捐款，为贫困户发放生活必需品、提供健康医疗等贴心服务。

不仅如此，一些社会知名人士的捐款，对于改变成田镇的现状、助力脱贫攻坚也起到了非常重要的作用。2009年以来，乡贤陈钢民、马泽琪伉俪先后共捐资1.5亿元建设成田高级中学及扩建中民学校改建项目，有效推动全镇教育扶贫工作，马泽琪女士更是连续8年每年捐资20万元慰问全镇贫困户1000户（含建档立卡贫困户）；乡贤马化腾、马陈术捐资1300万元在成田镇公益慈善会设立马陈术腾讯扶贫专项基金，专门用于全镇扶贫济困工作；退休老党员干部高喜秋动员子女设立高喜秋医疗救助专项资金，从2013年至今累计捐款300多万元，救助生病贫困群众300多人，高喜秋被评为“广东好人”；乡贤黄育宏开展振兴乡村精准扶贫下乡活动，为数百名学生、群众进行授课，并捐赠20万元慰问贫困户、30万元支持教育事业，以思想反哺的慈善公益形式助力家乡发展……

2020年10月17日，既是第28个“国际消除贫困日”，也是第7个全国“扶贫日”，成田镇举办了“决胜脱贫奔小康·不落下一户一人”社会扶贫捐赠仪式，共计筹集慈善扶贫资金330万元，实现了对全镇建档立卡608户共2376人按照无劳动能力贫困户每人每月100元和有劳动能力贫困户每人每月50元发放生活补贴的愿望。

成田以镇公益慈善会为平台，积极发动，为成田扶贫事业贡献了巨大的社会力量，设立“爱心超市”“爱心粮仓”“爱心驿站”等品牌机构，资助因病、因灾等造成家庭经济生活困难的村民渡过难关，从文化、教育卫生、助残济困、基础设施建设等众多领域全方位开展社会扶贫工作，以实际行动和主动作为切实增进百姓福祉。“下一步，成田镇将多措并举巩固脱贫攻坚成果，利用公益岗位提供更多就近就业机会，持续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。”马森鑫说。



■成田高级中学及扩建中民学校改建项目，有效推动了全镇教育扶贫工作。



■镇主要领导入户走访精准扶贫户。